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Ανακοίνωση Τύπου 

1η Δεκεμβρίου- Παγκόσμια Ημέρα κατά του AIDS 

Σήμερα, σαράντα χρόνια από τη μέρα που έχουν αναφερθεί τα πρώτα 

κρούσματα του HIV, ο ιός εξακολουθεί να αποτελεί ένα μείζον ζήτημα δημόσιας 

υγείας. Η ενέσιμη χρήση παράνομων ουσιών εξακολουθεί να είναι σημαντική 

οδός μετάδοσης λοιμωδών νοσημάτων, μεταξύ άλλων των ιών του HIV και της 

Ηπατίτιδας Γ.  

Με βάση τα στοιχεία του Τμήματος Παρακολούθησης (ΕΚΤΕΠΝ) της Αρχής 

Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου (ΑΑΕΚ), το 2020 αναφέρθηκαν δύο θετικά 

κρούσματα HIV, με βάση επιβεβαιωμένες εργαστηριακές αναλύσεις. Με βάση 

όμως τις αυτοαναφορές, εννέα χρήστες ενέσιμων ουσιών ανέφεραν ότι είναι 

θετικοί στον HIV. Αξίζει επίσης να αναφερθεί ότι εξ’ αυτών, 6 από τις 

περιπτώσεις θετικών στον HIV αφορούσαν χρήστες οπιοειδών, 2 χρήστες 

μεθαμφεταμίνης και ένα χρήστη κάνναβης.  

Ωστόσο, η πραγματική αναλογία των ατόμων που κάνουν ενέσιμη χρήση και 

εκτιμάται ότι είναι θετικοί στο HIV αναμένεται να είναι ακόμα ψηλότερη, αφού 

μεγάλος αριθμός αυτών των ατόμων δεν εξετάζεται.   

Στα πλαίσια της Εθνικής Στρατηγικής για Αντιμετώπιση των Εξαρτήσεων 2021- 

2028, η ΑΑΕΚ προωθεί πολλές δράσεις με στόχο την πρόληψη της εξάπλωσης 

των λοιμωδών νοσημάτων, όπως για παράδειγμα, τη διάθεση σε όλα τα 

θεραπευτικά προγράμματα ειδικών διαγνωστικών τεστ για τα λοιμώδη 

νοσήματα (rapid tests),  με σκοπό την αύξηση της διαθεσιμότητας των 

διαγνωστικών τεστ σε όλα τα ενδιαφερόμενα άτομα που αποτείνονται για 

θεραπεία. 
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Παράλληλα, έχουν τοποθετηθεί μηχανές αυτόματης διάθεσης συριγγών (μία 

ανά επαρχία) με στόχο την αύξηση της πρόσβασης των χρηστών ενέσιμων 

ουσιών σε αποστειρωμένα εργαλεία και τη μείωση της μετάδοσης των 

λοιμωδών νοσημάτων. 

Επίσης, η Κινητή Μονάδα Μείωσης της Βλάβης “Care Zone” στοχεύει στη 

διασφάλιση εύκολης πρόσβασης των ατόμων με πρόβλημα ουσιοεξάρτησης 

στην πληροφόρηση σχετικά με την μείωση της βλάβης από τη χρήση, στη 

διενέργεια ειδικών διαγνωστικών τεστ για λοιμώδη νοσήματα (HIV, HCV, HBV) 

καθώς και στην παροχή ειδών προσωπικής υγιεινής και προφυλακτικών.  

Γνωρίζουμε πλέον ότι η αντιρετροϊκή θεραπεία επιβραδύνει σημαντικά την 

εξέλιξη του νοσήματος και μειώνει σε μεγάλο βαθμό τη θνητότητα, ώστε η HIV 

λοίμωξη να θεωρείται χρόνια νόσος, υπό την προϋπόθεση ότι ο/η ασθενής 

λαμβάνει συστηματικά τη θεραπεία του. 

Με αφορμή την φετινή Παγκόσμια Ημέρα κατά του AIDS, η Αρχή Αντιμετώπισης 

Εξαρτήσεων Κύπρου τονίζει τους στόχους 90-90-90 του UNAIDS, οι οποίοι 

μπορούν να επιτευχθούν: να υπάρχει έγκαιρη διάγνωση στο 90% των φορέων, 

να χορηγείται θεραπεία στο 90% και να μην ανιχνεύεται ιικό φορτίο στο 90% 

των ατόμων που λαμβάνουν σωστά τη θεραπεία τους. 

Στόχος της Αρχής είναι η έγκαιρη διάγνωση και η στήριξη των ατόμων που 

κάνουν χρήση ουσιών ώστε να επιτυγχάνεται η απρόσκοπτη πρόσβαση τους 

στη θεραπεία που ενδεχομένως χρειάζονται. Εξάλλου, το δικαίωμα στην υγεία 

είναι θεμελιώδης δικαίωμα και η Πολιτεία έχει την κύρια ευθύνη της προστασίας 

της δημόσιας υγείας. 

 

 

 


